

BÁCSKAI NAPLÓ

POLITIKAI NAPILAP.

AZ ORSZÁGOS KERESZTÉNYSZOCIÁLIS SZÖVETSÉG BÁCSMEGYEI HIVATALOS KÖZLÖNYE.

ELŐFIZETÉSI ÁRA:

Helyben házhoz hordva negyedévre . . . 1 kor. 80 fill.
Vidéken postán küldve negyedévre . . . 3 kor. 60 fill.

Egyes szám ára 2 fillér.

FELELŐS SZERKESZTŐ:

Dr. VERÉB GYULA.

SZERKESZTŐSÉG ÉS KIADÓHIVATAL:

Szabadka, IV., Rákóczi-utca 20. sz. Telefonszám 300.

Kéziratok nem adatnak vissza.

Hirdetések árszabály szerint.

Andrássy rendelete.

Andrássy Gyula gróf belügyminiszter rendeletet bocsátott ki a főszolgabírókhoz és szolgabírókhoz, amelyben elrendeli, hogy ezek tanulják meg azon vidék lakosságának a nyelvét, amely vidéken hivatásukat teljesítik.

Helyes indok vezérelte a minisztert ezen rendeletének kibocsátásában. Ha azok, akik a nép anyagi életének vezetésére hivatják, a néppel ennek nyelvén érintkezni nem bírnak, a közvetlenség hiányában nem is képesek megvédeni sem anyagi, sem erkölcsi érdekeiket.

Az elv, melyből a miniszter kiindult nem csak helyes, hanem megfelel az 1868-dik nemzetiségi törvény rendelkezésének is. A rendeletnek éppen ezért örülnek a nemzetiségiek, de a magyar népnek sem lehet ellene kifogása. Nem pedig azért, mert hiszen ez a rendelet a magyar állam lakosságának érdekeit védi, s legyen ez a lakosság bármilyen nyelvű, érdekeinek megvédelme a magyar állam érdekeinek a megvédését is jelenti.

Egyet azonban szükségesnek tartunk. Nem szabad megengedni azt, hogy ezen rendelet agitációs eszközökké fajuljon a nemzetiségi agitátorok kezében, s így éppen az ellenkezőt érik el vele, mint amit a m. kir. belügyminiszter elérni akart.

A nemzetiségiek örülnek e rendeletnek, de örömiük magyarizálásából, sajnos, arra kell következtetnünk, hogy a miniszter rendeletét nem fogják fel oly elfogulatlanul, mint aminő elfogulatlanság alapján e rendelet napvilágot látott, s aminő elfogulatlanság kell ahhoz, hogy a magyar állam jólfelfogott érdekeinek sérelme nélkül hajtasák végre.

Csak egyetlen veszedelmes körülményre utalunk. Alig jelent meg a rendelet, a nemzetiségi tulzók már is oly értelmezéseket fűznek hozzá, amelyekből okvetlenül arra kell következtetnünk, hogy a rendelet a visszavonás szellemének plántálására, s a magyar

állam jogos követeléseinek kijátszására akarják kiaknázni.

Olyan szinben tüntetik ugyanis föl a rendeletet, mintha ezzel a magyar állam belügyminisztere feljogosította volna a nemzetiségeket az 1868-diki nemzetiségi törvény értelmében arra, hogy most már a közigazgatásági hatóságoktól megkövetelhetik, miszerint a közigazgatási főtisztviselők a nemzetiségi vidékeken a közigazgatás hivatalos nyelvét tegyék az egyes vidékek nemzetiségeinek nyelvét. A belügyminiszter elfogulatlan igazságszeretetét tehát nem a megértés eszközének tekintik, hanem eszköznék, melylyel a tisztviselők és lakosság közötti egyetértést büntetlenül megzavarhatják. A jóért rosszal akarnak fizetni. Oly rosszal, amely árt az állam szükséges rendjének, de árt magának a népnek is, amelynek jólfelfogott érdekeiben bocsátotta ki a miniszter rendeletét.

A nemzetiségi agitátorok megtanulhatnának jól megkülönböztetni, mert csak így tudják becsületesen, jól kioktatni népeiket. A rendelet nem érinti az állam hivatalos nyelvét, csak a tisztviselőknek a néppel való érintkezését szabályozza. Azaz nem is szabályozza, hanem egyszerűen megjelöli a módozatot, melyet követve, a köztisztviselő leginkább megvédheti a nép érdekeit. Ez pedig más. A belügyminiszter a nép érdekében munkálkodik, az agitátorok a népet saját érdekeik ellen izgatják.

Végtére is meggondolhatnák az agitátorok, hogy a jóakaratra azonnal végének kell szakadnia, amint azzal az agitátorok az állam java ellen uzsoráskodnak. A magyar államnak érdeke parancsolja ezt meg. És Andrássy Gyula gróf belügyminiszterben bizonyosan lesz annyi akarat a magyar állam érdekeinek megvédésében, mint aminő elfogulatlan jóakarata vezette őt ismert rendeletének kibocsátásában.

Es ha ezt az akaratot kényszerítik majd a nemzetiségi agitátorok a megnyilvánulásra, akkor senkit sem

okolhatnak, csupán önmagukat. Es kiabáljanak bárhogyan, hívjanak segítségül Björnsonokat bár, magyar államférfiakat, olyanokat, aminő Andrássy, meg nem félemlithetnek, mert mellette van az igazság és a magyar nemzet.

Ne járjunk olyan sörccsarnokokba, vendéglőkbe és kávéházakba, hol a .: nem találjuk. BÁCSKAI NAPLÓT nem találjuk.

A mi utcáink.

Jó volna nagyobb gondot fordítani az utcák s általában a város tisztán tartására. Némely utcát oly tisztán tartat a város, mint valami szobát. míg a másikra annyi gondot sem fordít, mint a szemétdombra. Esőzések alkalmával mindig veszélyben van az embernek a lába, mert nem tudja, hogy mikor nyulik el a földön egész hosszában.

Egyes házakat kiépítenek, másokat megbe úgy, hogy kutyaszoritónak vagy spanyol falnak nagyon alkalmas.

Az állati hulladék ép úgy mint azelőtt, az utcára kerül, nem pedig elássák, bár most nem fertőzteti meg a levegőt. De szép és hasznos volna ezen dolgoknak az utcára nem kerülése. A házak elejét nem seprik el.

Hol itt a rend? Hol teljesítik a főkapitány rendeletét? Némely utcában oly mély és széles árok van, hogy majdnem az egész utcát elfoglalják, ki kocsival akar olykor arra felé elhaladni annak nagyon kell vigyázni, nehogy árok fenekén találja magát és nagyon lassan lehet neki haladnia, bármily sürgős is a dolga. Más utcákban dombok és völgyek vannak. Így a Halasi utra nyúló része a Béla-utcának, amelyben a Kr. G. és társa fűszerkeskedő háza megett valószínűségos lép van, bármily kevés eső esik. Van ugyan csatorna de tele van sárral. Ha kocsit megy el ott, hát az ember el ne menjen mellette, mert úgy összecsapdossák a lovak lépései folytán felcsapódott sáros anyagok, mint akit bespricelnek. A ruha utána foltoz.

Ezen utcában egyik nap temetés volt el, de milyenek lettek a gyászruhában levő emberek, hát szinte rossz volt nézni. Tanácsos volna oda földet hordatni és betemetetni az utat, hiszen ugysem kövezik, vagy ha igen, hát akkor is kell.

A gázlámpákat meggyújtják délutáni három órakor és eloltják hajnali három órakor, vagyis világos nappal meggyújtják, sötétben eloltják. De sötét gondolkodású város világításának kezelője, rendezője. Jó volna egy kis ujtás. Sz-es. A-1.

Sirolin

Emeli az étvágyat és a testsúlyt, megszünteti a köhögést, váladékot, éjszai izzadást.

Tüdőbetegségek, hurutok, számköhögés, skrofulozis, Influenza

ellen számtalan tanár és orvos által naponta ajánlva.

Mint hogy értéktelen utánzatokat is kínálnak, kérjen mindenkor „Roche” eredeti csomagolást.

F. Hoffmann-La Roche & Co. Basel (Svjc)

„Roche”

Kapható orvosi rendelésre a gyógyszerárakban - Ára övegenként 4.- koronára.

Szociális felolvasások.

A katolikus legényegyletben most már megkezdődhetnek a tervezett szociális felolvasások. Eddig a nagyteremben történt átalakítások akadályozták meg a felolvasások és szabadelőadások megkezdését. Készen van már a munka programja is.

Az első felolvasás január hó 5-ikén délelőtt feltizenegykor kezdődik.

Az eredeti megállapodások szerint a felolvasások sorozatát Abrasics Mihálynak kellett volna megkezdenie, de minthogy Abrasicson orvosi műtétet végeztek, felolvasását csak később tarthatja meg.

A felolvasások január havi sorozata a következő:

Január 5. A szocializmus alapelveiről és következtetéseiről felolvas Dugovich Imre.

Uj pártalakítás. A politika kulisszái mögött nagy csöndben a jövőre esetleg nagy kihatással lévő átalakításokat készítene elő. Ma még ezeknek külső vonalai is bizonytalanok, de annyi kétségen kívül áll, hogy tendenciái a függetlenségi párt ellen irányulnak s ettől akarják elvenni a többséget. A pártalakulás fonalait Wekerle Sándor szövege.

A katonatisztek fizetésemelése. A közös hadügyminiszter már a két kormány elé terjesztette a katonatiszti fizetésemelés tervezetét. Eszerint a tisztek a következő fizetést kapják: Hadnagy új fizetése 1600 K., 1800 K., 2000 K. Régi fizetése 1680 K. Főhadnagy új fizetése 2200 K., 2400 K., 2600 K. Régi fizetése 2040. Százados új fizetése 3000 K., 3200 K., 3400 K., 3600 K., 3800 K., 4008 korona. Régi fizetése 2400 korona, 3000 K. Ornagy új fizetése 4400 K., 4800 K., Régi fizetése 4008 K. Alezredes változatlan. Régi fizetés 5400 K. 6090 K. Ezredes új fizetése 7200 K., 8400 K., 9600 K. Régi fizetése 7200 K. Vezérőrnagy új fizetése 11.400 K., 12.600 K. Régi fizetése 11.400 K. Altábornagy új fizetése 14.016 K., 16.000 K. Régi fizetése 14.016 K. Tábornagy új fizetése 16.800 K. 18.000 K. Régi fizetése 16.800 K. A tervezet a hadügyminiszter a költségvetésen kívül, külön terjeszti a delegációk elé, de valószínűleg csak a felére kér fedezetet.

Tudósítóink figyelmébe! Közzöljük tudósítóinkkal, hogy a Bácsbodrog vármegyei telefonhálózat előfizetőinek sorába beléptünk s így tudósítóink velünk saját közsegeik előfizetőinek állomásairól ingyen beszélhetnek. Sürgős esetekben a tudósításoknak ez a legegyszerűbb és legbiztosabb módja. Kérjük tudósítóinkat, kogg bennünket naponkint értesítsenek telefonon.

HIREK.

Tájékoztató.

Január 3. A szabadkai hitoktatók testületének rendes havi értekezlete d. u. 5 órakor.

Január 11. A szabadkai gazdakör bálja a Pest szálloda összes termeiben.

Január 12. A Szent-Györgyi katolikus kör évi közgyűlése.

Január 12. A kath. legényegylet táncvigalma az egylet disztermében.

Előfizetési felhívás!

A lezajlott küzdelmek után új erővel lépünk az új év küzdelmére, hogy a keresztény ügynek diadalát tehetségünkhöz mértelen elmozdítsuk. Erőt a küzdelmekhez lapunk olvasóinak növekedő száma biztosított.

Kérjük továbbra is támogatásukat, hogy még lankadatlanabban harcolhassunk igazságunkért. Kérjük őket, hogy ahova már jár lapunk, ismertessék minél szélesebb körben. Es ha az új év elején a régi előfizetők számát minden községben, városban, csak egygyel is szaporítják nagy erőt biztosítanak eszméinknek. Es ezt megtehetik, mert hiszen lapunk előfizetési ára csak

Vidéken:

negyedévre 3 kor. 60 fill.

Helyben:

házhoz hordva negyedévre 1 kor. 80 fill.

Lelkigyakorlatok. A „Miasszonyunkról“ nevezett iskolánék helybeli zárdrájában dec. hó 27., 28., 29. és 30. P. Komarik jézustársasági atya által nők számára tartott lelkiismeretvizitáción mintegy 250-en vettek részt nagy buzgalommal, kik mindannyian hozzájárultak a szent gyónás és áldozáshoz is. A Sylvester estjén megtartott és Te Deum-mal egybekötött évszázó ünnepélyen pedig a nagy számban egybegyűlt közönség úgyszólván zsufolóságig megtöltötte a zárda kápolnáját és nagy áhitattal vett részt a hálaadási ünnepélyen.

Uj királyi tanácsos. Ofelsége dr. Hegedüs Aladárnak, Baja törvényhatósági joggal felruházott város polgármesterének, buzgó szolgálata elismeréséül, a királyi tanácsosi címet díjmentesen adományozta.

Tisztelgések a városházán. Biró Károly dr. polgármesternél tegnap a tisztviselői, tanári, tanítói kar, több egylet és testület tisztelgett boldog újévet kívánva. Az építő iparosok szövetségének tagjait Moldoványi József alelnök vezette.

Sylvester-est a főispánnál. Bezeredy István, főispán vendégszerető termeiben, mint minden évben, a mostani Sylvester-estén is összegyűlt Szabadka társadalmának vezetősége, hogy megvárva az új év beköszöntét az új év első percében kívánhassanak egymásnak boldogságot.

Nyomdánk ujesztendője. A keresztény szociális szeretet és összetartozandóságnak szentelte tegnap nyomdánk, mint a keresztény szociális küzdelmek kohója a tegnapi napot, az új esztendő első napját. Akik együtt dolgozunk, más-más munkát végezve, együtt is ünnepeztünk, jelölül az igazi keresztényi egyenlőségnek, a szociális együttélés helyes fellegésének. Délelőtt nyomdánk és kiadóhivatalunk személyzete, lapunk munkásai Kersch Mihály elnök-igazgatóknál, majd Nagy Ferenc, Filóy Jenő igazgatóknál és Veréb Gyula dr. szerkesztőnél voltak, együttesen, boldog új évet kívánni. Es együtt is töltötték igazgatóság, munkásság, hírlapírók, tisztviselők az egész napot, nem érezve különbséget a társadalmi együttilében, valaminthogy a munkában is a munkafelosztás törvényének megfelelően a rendben nem öntudatlan alárendeltség vezet. hanem igenis a jól megértett és a szeretettől sugalt szükségszerű kötelességtudás. Kis körben bár, de megvalósítottuk azt, amit a keresztény szocializmus hirdet, így is bebizonyítva, hogy a mi eszméink valósíthatók csak meg, nem pedig a társadalmi gyűlölködést vörös demokrácia.

Lévay Gyula február 6-án délután 5 órakor a legényegylet disztermében tart előadást Madách Imre az ember tragédiája drámai költeményéről. Elrecitálja a VII. (Konstantinápoly) és a IX. (Francia forradalom) színt.

Pótválasztás. A zentai III. (szállási) alválasztó kerületben hétfőn volt a pótvármegyei képviselőválasztás a Dr. Ellinger Jenő lemondása folytán megüresedett helyre, 3 évi időtartamra. A szavazás csak egy cédulával ment és a végén Dudás Lajos 48 szavazatot kapott. Vármegyei képviselővé tehát egy hangulag lett megválasztva.

A zombori templomi ének és az iparos dalárda. A zombori iparos dalárda igazán fáradságot nem ismerő buzgósággal iparkodik fényessé tenni, az elemi iskolások minden vasárnap és ünnepnap 8 órakor tar-

tatni szokott szent miséjét. A gyermekekkel vegyest a legszebb adventi és karácsonyi énekekkel emelik a hívők áhítatát. A dalárdának egy igen érdemes és buzgó fiatal tagja Hrabovszky István, villanyos szerelő kitűnő tenorjával nem egyszer ragadta magával az ájtatos közönséget. A dalárda közreműködése a kis elemi dalárdisták vezetőjének, Szántó Károly tanító urnak buzgóságát dicséri.

Kabaret. A szabadkai fűszer és kereskedők egyesülete január hó 5-én, a szabadkai kereskedelmi egyesület helyiségeiben, kabaréval egybekötött táncvigalmat rendez.

Tolvaj suhancok a templomban. Tudósítónk írja: Dávodon december hó 28-án a délelőtti órákban a templomban elhelyezett szent Antal keresztoltár és az olvasótársulat perselyeit ellopták. A perselyek közül kettő a korusra vezető csigalépcső alatt, a harmadik pedig a toronyóránál föltörve megtaláltatott. A délutáni órákban megkerültek a tettesek is, az 1896-ban született Ferenczi József (csufnéven Tunkovác Jóska) és 1898-ban született Németh József (csufnéven Nématyál Jóska) iskolások személyében. Mind a két mákvirák javíthatatlan. Az volt a szerencse, hogy a két siheder ezen munkáját nem az ünnepek előtt végezte, mert akkor szent Antalnak több szegényét fosztották volna meg örömeiktől, a kis Jézus ajándékától. Így azonban a saját bevallásuk szerint csak három koronát kártyázhattak el.

A zombori kaszinó Sylvester estélye. Fényes ünnepek között, sikerült hangversennyel ünnepelte meg a zombori kaszinó Sylvester napját. Termei a legelőkelőbb közönséggel zsufolóságig teltek meg. A műsor minden pontja a legremekebb precízitással sikerült. De talán valamennyi között legnagyobb tetszést aratott Huber K. „Oseink emléke“ című férfikara. A magánzólamot dr. Ferencsik Lajos gimnáziumi tanár énekelte kiváló műérzéssel. A kart Marchal Béla ur kísérte zongorán. A műsor után tánc, majd tombola, utána újra tánc a reggeli órákig.

A szabadkai gyermekvédő menhely-bizottság 1908. január 5-én délelőtt 11 órakor a szabadkai főgimnázium disztermében alakuló gyűlést tart a következő tárgysorozattal. Elnöki megnyitó. Az állami és társadalmi gyermekvédelem programja. Előadja Edelsheim-Gyulay Lipót gróf. Elnöki előterjesztések. Bizottságok választása.

Vendéglősök sörraktára. A szabadkai vendéglősök holnap délután 5 órakor a Hungária nagytermében nagygyűlést tartanak, melynek célja Szabadkán egy bizományi nagy sörraktár alapítása. A vendéglősöket a megjelenésre ez uton is felhívja a mozgalom vezetősége.

Az ellopott óra. Franek Pál panaszt emelt a rendőrségnél, hogy tegnap este az egyik vendéglőben ismeretlen zsebtolvaj ezüst óráját és láncát ellopta.

A csonoplyai jegyzőválasztás titkai. Ezen cím alatt írjuk meg, hogy Rózsa Dezsőt a főbíró, meg a főispán a csonoplyaiak nyakára akarták erőszakolni. Manapság az ilyen név nagyon gyanus, nem csodálhatjuk tehát, ha a csonoplyaiak zsidónak gondolták. Elkértek bennünket, hogy a csonoplyaiak ezen tévedését igazítsuk helyre. Nagyon szívesen megtesszük, sőt így még azzal is megtoldjuk, hogy Rózsa személye ellen most már kifogás nem lehet. Amde ez a főbíró erőszakoskodásán semmit sem változtat, valaminthogy nem változtat azon sem, hogy Patacsicsnak föltétlenül előjoga van a csonoplyai jegyzőségre a levélben megírt okoknál fogva.

Krécsi A. Nándor könyvkereskedése elfogad előfizetéseket

minden bel- és külföldi folyóiratokra, napi- és divatlapokra az eredeti hirdetett áron.

Asszony tolvajbando.

— Saját tudósítónktól. —

Zenta december 31.

Ritka jó fogást csinált a zentai csendőrség. Sűrű egymás utánban fordultak elő ugyanis mostanában kisebb nagyobb lopási esetek, de a rendőrségnek és a csendőrségnek a legbehatóbb nyomozás dacára sem sikerült megtudni a tolvajok becses nevét. Most aztán az egész várost behálózó rablóbandának jött nyomára a csendőrség, melynek tagjai kivétel nélkül mindannyian asszonyok.

A csendőrséget az egyik orgazda ügyetlensége vezette nyomra, ki lopott holmit akart értékesíteni. Ez pedig a valódi tetteseket sorra megnevezte, hogy csak ő futhasson. A diszes társaságnak összeköttetése, illetve működése, mint a nyomozás során kiderült — a következő volt.

Mák Józsefné Pilisi Rozál és Mák Johanna voltak a tolvajok. Ok voltak azok, kik hosszabb idő óta különböző helyekről rézmoszarakat, dunyhákat, párnákat, paplanokat, ágyszerűt, asztalterítőt, gyertyatartókat, tányérokat stb. e fajta könnyen elemelhető tárgyakat elvittek. A lopott tárgyakat Kadvány Antalné Rózsa Julianna lakására hordták. Itt gyülekeztek össze az elárúsítók: Kovács Mihályné Bóka Borbála, Sziveri Antalné Kovács Mária, Makai Péterné Kovács Etel, Andruskó Gergely Káplár Mária, ifj. Elek Istvánné Surányi Piros, Kadvány Péterné Aulik Julianna és Csernák Györgyné Iván Mária.

Kadványné lakásán a sok lopott tárgyból még mintegy 500 korona értékűt talált a csendőrség. S el lehet gondolni, hogy milyen értéket képviselhet a már eladott tárgyak értéke.

Mindanyijukat bevitték a rendőrségre, hol eleintén egymásra akartak mindent háritani, de mikor látták, hogy hiába minden tagadás — beismerő és részletes vallomást tettek, mint azt már főnebb megírtuk. A királyi ügyészség további intézkedéséig a rendőrségen fogva tartották valamennyit.

Hol vegyünk ujévi ajándékokat!

Képeskönyvek, ifjusági iratok, díszmunkák, imakönyvek, levélpapírok dobozokban, író- és rajzszerek legalkalmasabban beszerezhetők

HEUMANN MÓR

...: könyv-, papír- és írószerekkereskedésében ...: Szabadkán, főtéren, Szentháromsággal szemben.

A renyhesség bűne.

A szociáldemokrácia által a szakszervezetek révén a munkásokkal megkedveltetett renyhesség tegnap megkövetelte áldozatát. Egy szerencsétlen munkásasszonyt üzött a kétségbeesés az öngyilkosságba, nem érezvén magában elég erőt, hogy férje téltensége által családjában otthonossá lett nyomort még egy évig átkinlódja.

Latyák Istvánnének hívják a szerencsétlen asszonyt, aki több gyermeknek anyja is. Férje a téltenségre szánta magát azt gondolva, hogy a boldogító szociáldemokrácia révén röpül a sült galamb gyermekeinek és feleségének a szájába. Persze a munkátlanság nem hoz kenyeret. A családanya, a gyermekek, ha csak könyörületből nem kaptak valamit éhezhettek, fázhattak, rongyokban, meztelül járhattak.

De meg a szabadszerelem tana is szöveget ütött Latyák fejébe. Nem elégedett meg azzal, hogy családját ruhátlanul, kenyér nélkül hagyta, hanem meg elüzéssel is fenyegette. Nem akart velük még egy fedél alatt sem lakni. Még életveszélyes fenyegetést is használt ellenük.

A szerencsétlen asszonyt a sok sirás, a sok gyötrelme valószínűleg megháborította elméjében. Tegnap, éppen új esztendő napján korozivus oldatot ivott. A mentők eszméletlen állapotban szállították a kórházba, ahol most a halállal vívódik.

SZINHÁZ.

Varázskeringő.

Szerdán este a Varázskeringő ment ötödször telt ház előtt. Még pedig fiatal lányokkal megtelt ház előtt. Micsoda felfogása lehet az erkölcsről, egy 16 éves leánynak, aki anyja mellett ülve hallgatja az ilyen durva már nem is két — hanem egyértelműségeket? Mert — feltesszük — ha nem érti, akkor minek megy színházba, a bluzát vagy kalapját mutogatni? — A modern színház mindinkább eltér igazi feladatától: a szórakoztatva oktatástól és neveléstől. Féltünk, hogy ennek nagyon szomorú vége lesz.

Déryné.

Herczeg Ferencnek ez a színjátéka maradandóbb hatást tesz könyvből olvasva, mint a színpadon. Dérynének, ennek a híres énekesnőnek, a magyar színészet egyik utörőjének szerelmi regényét mondja el gróf Szepessyvel, akinek támogatásával színtársulata megkezdte Kassán szereplését, mikor azonban megismeri Szepessy jólelkű nejét, szakít kedvesével, s egész társulata Kolozsvárra megy.

Csekély a darab meséje, s nem nagy a színpadi hatása, bárha meglehetősen alakításban került is nálunk Sylvester estéjén bemutatásra. Az előadók közül Markovics Margit (Déryné) Bogyó Zsiga (Kilényi) és Könyves (Szepessy) tünt ki élethű ábrázolásaival. Nagy Imre (Ymling) tulságosan a karzatnak játszik jó idő óta, olyan erős színekben karikatúrázik, ami inkább való a cirkus porondjára, mint a színpadra.

Műsor:

Péntek: Vig üzeveg.

Szombat: A két Rantzau.

Vasárnap délután: Vereshaju. (Félhelyárakkal.)

Vasárnap este: Varázskeringő.

Lilium-tejcréme

... a legbiztosabban ható, teljesen ártalmatlan anyagból készült arc-crém, ma már minden hölgy használja, a legrovidebb idő alatt megakadályozza a szeplők láthatóságát, a pattanásokat teljesen elszáritja. Este, nappal egyaránt használható. A tejcrém használata előtt az arcot okvetlen a liliumtejszappannal mosandó, mely a crém hatását nagyban elősegíti. Ara mindkettőnek 1 kor. 90 fillér. Kapható: Ifj. Illés Antal Vöröskereszt gyógyszerárában Szabadkán, a főposta ártellenében. 184-17

REGÉNY.

AZ ANTIKRISZTUS CSODÁJA.

Fordítja: Körömczy Ernő. 17

— Miért ülsz itt most Gaetano?

— Donna Eliza, én el akartam szökní?

Gaetano őszinte fickó volt s oly hamar kész volt a válasszal, mintha a szökés az ő helyében a legtermészetesebb dolog lett vón a világon.

— Hogyan? Meg akartál szökní? — ismételte Donna Eliza.

— Igen. Az Aetna tetején remetének akartam felcsapni.

— Hát akkor miért ülsz itt?

— Magam sem tudom, Donna Eliza, alkalmasint elaludtam.

Donna Elizán meglátszott, mennyire meg van illetődve. Kezét keblére szoritá, mint akinek szívet kinzó fájdalom tépi s görcsösen zokogott egyre.

— Most már azonban itt maradok, Donna Eliza, — szölt közbe Gaetano.

— Itt maradsz? kiáltá Donna Eliza. — Miattam akár mindjárt távozhatsz innen. Nézd csak Pacifica, nézd e háladatlant! Nem is igazi Alagona ő, hanem csak amolyan korszivadék.

Gaetanonak arcába szökött a vér; ingerülten dobbantott lábával és kezével oly határozott mozdulatot tett, mely Donna Elizát bámulatra ragadta. Oly fellépés volt ez,

mely fajára vallott. Igen, ... ilyen volt atyja, nagybátyja is... e mozdulatban a neves ősök büszke tartását látta megelevenedni Donna Eliza.

— On így beszél, mert nem ért a dolghoz — szölt az ifjú. — Nem, ön nem is sejti miért kell nekem Isten szolgájává lennem. De most el fogom önnek mondani. Régen történt nagyon. Szüleim igen szegények voltak s már betevő falatunk sem volt. Atyám azzal távozott hazulról, hogy munkát megy keresni, de nem tért vissza többé. Anyánk s mi gyermekek az éhhalálhoz álltunk már közel. Ekkor jó szülénk így szölt hozzánk: „Elmegyünk s felkeressük apátokat... — Utra keltünk. Oreg este volt már s hirtelen megeredt az eső; útunkat egészen elboritá a szennyes esővíz. Edes anyánk bezörgetett az egyik tanyán s éjjeli szállásért könyörgött. Durván utasítottak el onnan. Ott álltunk a csatakos, bőven ázott úton s mindannyian sirtunk. Ekkor anyánk felgyürte ruháját s nekivágott a széles, mély víznek. Kis testvérünket keblére szoritá, a másikat kézen fogta, fején meg kis butyorunkat helyezte el. Utánuk indultam én is. Ekkor láttam, hogy anyám megcsuszik a mély, ragadós iszapban. Mikor a batyu leugrott fejről, hirtelen utána kapott s kis testvérünket a vízbe ejtő. Kétségbeesetten igyekezett megragadni újra, de most a másikat bocsátá el keze, kit csakhamar elragadt az ár. Amint aztán ki akarta menteni, őt is elcsodarta a sebes víz s nem is láttam többé. Holt rémületen kapaszkodtam vissza a nedves sáros partra. József atya mondá, hogy megmenekülésem azzal hálálhatom meg a jószágos Istennek, ha szolgálai közé állok s buzgón fogok imádkozni a holtakért. Ezért voltam annyira rajta, hogy ott maradok a szerzetesházban. Ezért akartam az Aetna tetején remete életet élni. Igen, Donna Eliza. Isten szolgája akarok lenni.

Donna Eliza szörnyű nagy zavarban volt.

— Igen, igen Gaetano, — vágott közbe, — de ezzel nagy fájdalmat okoznál nekem, nem akarom, hogy eltávozzál innen.

— Nem is gondolok rá többé. — felelte Gaetano. — Oly jó kedve kerekedett, hogy szeretett volna hangosan kacagni. — Nem megyek el innen.

— Beszéljek talán a plébános urral, hogy a papnöveldebe vétessen fel? — kérde Donna Eliza szeliden.

— Nem, de hát hogy semmiképp sem ért engem! Már látom, semmiképp sem ért! Azt mondtam, hogy nem hagyom itt önt, de valami mást eszeltem ki helyette.

— Ugyan mit? — kérde amaz kíváncsian.

— Mit gondol, mit csináltam azalatt, míg ott a lépcsőn pihentem? Almot láttam, Donna Eliza. Éreztem, amint valami arra hajt, hogy fussak el innen. Igen, Donna Eliza, már ott álltam a boltban s azon igyekeztem, hogy fölnyissam a zárt, de sok retez volt az ajtón. Ide-oda tapogatóztam a sötétben, egymásután nyitogattam ki a zárat, de helyettük újra csak még többre akadtam. Persze a sok rozsdás lakat jókora zajt csapott s egyre ijedeztem: „No erre már bizonyára figyelmes lesz Donna Eliza! Végre engedett az ajtó s már ki akartam rohanni, amikor az ön keze érinté vállamat, s visszahúzott a boltba. Indulatosan rugdalóztam, hadonásztam magam körül, mikor láttam, hogy vissza akar tartani. On azonban a kezében volt mécses odatartotta felém, s akkor láttam, hogy ön nem is Donna Eliza, hanem az én édes jó anyám.

(Folyt. köv.)

A Bácskai Napló-nak

azok a legjobb barátai, akik nemesak akkor hivatkoznak rá, amikor valamely közleményről van szó, hanem akkor is, amidőn HIRDETÉSEI ALAPJÁN bevá-
:-: sárlásaikat eszközlik. :-:

Szerkesztői üzenet.

K. E. Kumbaja. Sch. A. Bajmok. Boldog új évet kívánunk.

K. Zombor. Csak tessék közönséges levélben küldeni, úgy is jókor érkezik.

Figyelem! Aki bármi ingó vagy ingatlant eladni vagy bérebeadni, venni vagy bérebe venni szándékozik, valamint

pénzkölcsönt felvenni és adósságokat konvertálni, továbbá magán egyénekről vagy cégekről és vállalatokról

hiteltudósítást (Információt)

beszerezni, továbbá tűz-, jég- és élet-

biztosításokat

kötni,

hirdetéseket

hírlapok, folyóiratok és naptárakba feladni,

cimeket

iratni,

fuvarleveleket

díjtöbblet vagy késedelmi kártérítés meg-reklamálása végett felülvizsgálatni kíván és végül

pénzbeszédéseket

(inkasszót)

behajtani, az forduljon kizárólag:

az Általános Forgalmi és Hiteltudósító intézet

törvényszéki bejegyzett céghez

VII. kör, Battyhány-utca, a gőzfürdővel szemben,

:: (Tulajdonos: **Malusev Sándor.**) ::

ahol mindennemű megrendelés és megbízás a legbiztosabban és legszigorubb titoktartás mellett eszközöltetik.

92-109

Abrasits Mihály

épületbádogos Szabadkán.

Készít az épületbádogossághoz tartozó minden munkákat, torony fődéseket, toronytető javítást és festést, kereszt- és gömb-aranyozást, valamint villámhárító felszerelést állvány nélkül.

144-37

Hangjegyek :: **Figyelem.**
havonként 1 kor.
20 fillérért :: Felhívom a n. é. kö-zönység figyelmét a meg-nagyobbított
kölcsondtetnek.

zongora raktáramra.

Előnyös fizetési feltételek. :: Raktáron tartok első-rendű bécsi és trieszti gyártmányokat, melyeket már 164-24

:: 280 forinttól ::

Régi zongorákat kezdődőleg árusítok.

becserélek és :: **Üzv. Weinberger Lajosné,**

zongorákat bére-

beadok. :: :: Vesselényi-ut, Macskovics-féle ház, a Casinó épületével szemben.

Lapkihordó leányok

kiadóhivatalunkban

felvétetnek.



Második kiadás!

Keves röpirat éri Magyarországon

a második kiadást. Ezen kevesek

:: közé tartozik a ::

„SZÓIMÁDÁS.”

című politikai röpirat, mely első

kiadásában 120,000 példány-

ban kelt el, s most újabb 15,000

:: példányban jelent meg. ::

A „Szóimadás“ ára 20 fillér.

10 példány 1 korona 80 fillér.

Kapható: kiadóhivatalunkban.



Lapunk kiadóhivatalában kapható keresztényszociális röpiratok:

A szociáldemokrácia. Képek a szociál-demokrata szentek életéből. Irta: dr. Nagy János. Kitűnően mutatja be azokat a képeket, melyeket a vezér urak rajzoltak egymásról. 1 darab 6 fillér, 10 darab 50 fillér, 100 darab 4 korona.

A keresztény szocializmusról.

Irta: Benyács István. Ara 60 fillér.

Mit kell tudnunk. Irta Szalánczy A.

Kérdésekben és feleletekben adja a szocializmus elemi ismereteit és részletes utasítást egylet-alakításhoz. Ara 10 fillér.

Le az álarccal. Irta Haller István.

Kérdés- és felelet-formában letárgyalja az összes szociál-demokrata hazugságokat, vezéreiknek saját szavait idézve. Ara 20 fillér.

Korunk sebe és a nyomor

vámszedői. Irta Huszár Károly. A szociáldemokrata program rövid, csattanós cáfolata és a szociál-demokrata vezérek leleplezése. Ara 30 fill.

Zsidóméreg. Irta Huszár Károly. A

Talmud népies ismertetése eredeti idézetekkel. Ara 30 fillér.

HIRDETÉSEKET

árszabályzat szerint
felvesz a kiadóhivatal

SZABADKÁN,

Rákóczi-utca 20. sz.

és

FILOY JENŐ

papirkereskedő

Damjanich-utca 106. sz.

A főtisztelendő Papság figyelmébe!

Tisztelettel értesítjük a Kalocsamegyei főtisztelendő Papságot, hogy alantjegyzett nyomtatványok egyházmegyénkben előirt szöveggel raktárunkon készen állanak s így azon kellemes helyzetben vagyunk, hogy megrendelés esetén azokat postafordultával szállíthatjuk. Megrendelésnél elegendő a raktári szám jelzése.

Rak-tári sz.	A nyomtatvány megnevezése	Ára		Rak-tári sz.	A nyomtatvány megnevezése	Ára	
		kor.	fill.			kor.	fill.
1	Kereszteltek anyakönyve (merített papíron)	—	08	16	Értesítvény népoktatási intézetekről	10 péld.	— 40
2	Bérmáltak anyakönyve	—	08	17	Informatio de Capellanis	—	30
3	Egybekelték anyakönyve	—	08	18	Informatio de Parochis	—	40
4	Meghaltak anyakönyve	—	08	19	Kivon. a kereszteltek anyakönyvéből (mer. pap.)	50 drb	1 50
5	Miscealapítványok naplója	—	05	20	Születési bizonyítv. polgári házasságkötéshez	—	1 —
6	Miscealapítványok pénztári kimutatása	—	06	21	Bérmacédula	—	20
7	Kegyes alapítványok naplója	—	05	22	Kivonat az egybekelték anyakönyvéből (mer. pap.)	—	1 50
8	Kegyes alapítványok pénztári számadása	—	06	23	Kivonat a meghaltak anyakönyvéből	—	1 50
9	Templompénztári napló	—	05	24	Családi értesítő	—	1 50
10	Templompénztári számadás	—	06	25	Eljegyzés	—	1 —
11	Relatio de statu Parochiae	10 péld.	40	26	Dimissio	—	1 —
12	Consignatio conjugum in divortio viventium	—	40	27	Alapító levél	—	1 —
13	Consignatio illorum, qui religionem mutarunt	—	40	28	Nyugtájékoztató az egyh. pénzt. adósi számára	25 drb	1 —
14	Consignatio mixtorum matrimoniorum	—	40	29	Tabell. Relatio de Visitatione Vice archi diacon. 10 péld.	—	40
15	Tabell. conspectus matrimoniorum mere civil.	—	20	30	Latin misejegyzék	—	40

Ki nyomtatvány-szükségleteit nálunk szerzi be, nemcsak olcsón és gyorsan jut izléses nyomtatványokhoz, hanem ez által a keresztény eszméknek sajtó útján való terjesztését is elősegíti, miért is kérjük a főtisztelendő Papság kegyes pártfogását.

Szabadka, 1907 szeptember 29.

A Szabadkai Nyomda- és Hírlapkiadó-vállalat m. sz. igazgatósága.

Nyomatott a kiadótulajdonos, Szabadkai Nyomda- és Hírlapkiadó-vállalat mint szövetkezet könyvnyomdájában.